

佛山禪城：打造一流營商環境 構築灣區投資熱土

12月21日，2022中國幸福城市論壇在杭州舉行，會上發布了2022年度「中國最具幸福感城市」榜單。佛山市禪城區榮獲「企業家幸福感最強市（區）」，成為廣東省唯一入選的縣（市、區）。而就在此前的11月，2022年中國中小城市高質量發展指數研究成果發布。禪城區成功入選2022年度全國投資潛力百強區榜單，並位列第13位。這兩份沉甸甸的榮譽是禪城多年持續發力打造一流營商環境的最好見證。

胡嘯原

全力構建佛山「益曬你」企業服務體系

近年來，隨着禪城區率先在全國掀起一門式政務服務改革、《禪城區深化營商環境綜合改革行動方案》等深化營商環境的政策出爐，「零跑腿、隨到隨審隨批、秒批」「建設保險創新示範區」「推進納稅便利化改革」「提升「通濟才智」等人才引育政策」「打造社區微服務綜合體系」等一系列聚焦營商環境的改革舉措疊加推出，吹響了禪城深化營商環境綜合改革的號角。

打造一流營商環境的改革舉措，不僅通過優化流程開啓企業辦事的「加速度」，禪城也圍繞着企業經營的痛點堵點，提供量身定製的服務，讓政務服務變得更有溫度。2021年6月，禪城在全省首設「疑難事項」辦理窗口，通過專窗受理、專人跟進、專項服務，重點解決企業辦事過程中遇到的各種「很難辦、不給辦、辦不了」問題。

2021年12月，佛山出台《構建佛山「益曬你」企業服務體系打造一流營商環境的行動方案》，56條舉措在多個領域再走全國前列，持續打造一流營商環境。禪城區在2022年初也迅速推出了《佛山市禪城區打造一流營商環境行動方案（2022年版）》，持續落實130項改革措施，加快構建一流營商環境。

目前，禪城打造的全省首個「零窗口」智稅雲廳已實現233項稅費業務在線徵詢導辦，簡單即辦業務即時推送辦理結果，跨區涉稅事項報告等113項業務



佛山高新區禪城科技產業園名企林立。

「秒審批」，代開增值稅專用發票等210項業務實現當日即批，納稅人平均辦理時長縮短近90%。

此外，依託一網通辦平台，禪城全部商事主體設立登記實現一小時內辦結；符合條件的市場主體，簡易註冊公示時間也由45天壓縮為20天。同時，網上辦事服務不斷優化，全市率先上線「粵省事」「粵商通」禪城辦事專區，實現禪城區自然人、法人政務服務事項無感申辦、秒批秒辦、一件事辦理。

如今，禪城市場主體生存發展土壤更加肥沃，企業獲得感不斷增強，「營商好環境 佛山益曬你」營商環境品牌深入人心。

重大項目紛紛搶灘落子禪城

黨的二十大報告指出，「高質量發展是全面建設社會主義現代化國家的首要任務」「堅持把發展經濟的着力點放在實體經濟上」「要完善產權保護、市場准入、公平競爭、社會信用等市場經濟基礎制度，優化營商環境」。這為禪城下一步的營商環境改革指明了方向。目前，禪城GDP已突破2100億元，畝均GDP產出接近深圳。

目前，禪城「1+3」產業園區正在火熱建設，佛山南莊高端精密製造產業園、佛山數字經濟創新產業集聚區、佛山美陶灣文化創意產業集聚區和佛山現代保險產業集聚區等千畝產業載體正在成為激活產業高質量發展的新動能。經過數月建設，目前各園區共匯聚新產業、新業態項目達427個，今年已引入重點項目37個，涉及投資275億元。其中，佛山數字經濟創新產業集聚區今年累計引進項目26個，投資額約200億元，並培育出了「智布互聯」紡織行業工業互聯網平台和2家數字經濟平台型企業。

在禪城「1+3」產業園區的示範帶動下，今年以來，禪城已有49個省市重點正式項目，總投資944.39億元。1月~10月，全區省市重點正式項目累計完成投資185.47億元，為年度計劃投資的122.52%，投資進度領先時間進度39.19%，上報投資進度在佛山五區排名第二。禪城區連續三次獲得「全市重點項目建設先進單位」。

貼心政策加上暖心服務，吸引了高質量項目落地禪城，越來越多的技術、資本、人才匯聚在這裏。今年前11月，禪城簽約項目54個，總投資超400億元，引入10億元以上產業項目14個，數量同比翻番。其中，華潤、深圳正威（集團）、深投控、中國平安、泰康保險、水電六局、華為、騰訊、阿里、京東等10個世界500強企業搶灘落子禪城。

重大項目的「搶灘登陸」表明了禪城營商環境的吸引力。「疑難事項」辦理窗口、一網通辦、扶持政策標準化改革……走在全市乃至全省前列的營商環境改革，讓禪城受到了廣大企業家的好評。

禪城區委書記嚴冰曾多次表示，未來禪城將提供更多更優質的產業載體、更暖更全面的企業服務、更優更品質的生活環境，打造灣區投資熱土。

禪城接下來將重點推動「六城」建設，打造「六最」禪城！禪城將持續對標最高、最好、最優，持「簡」「快」「降」「好」，深入推進營商環境改革舉措落實見效，為市場主體生存發展提供更加肥沃的土壤，不斷激發市場活力和發展動力，讓禪城成為灣區乃至全國投資興業的熱土。

奮進新時代 東莞沙田高質量發展繪就新畫卷



十年深耕不輟，沙田繪就「魅力灣區·創新港城」新畫卷。

回望過去非凡十年，沙田用實績交出亮眼答卷。2012年至2021年，沙田鎮經濟總量由72.33億元增至241.1億元；合同利用外資4243萬美元增至協議投資約169億元。一組組堅實數據，折射的是沙田在「趕考」路上，破浪穩行、踔厲奮發，用一個又一個令人振奮的數據，交出了一份厚重提氣、有為更有質、滄桑巨變的經濟社會發展壯麗答卷。

立足東莞「雙萬」新起點，沙田高質量發展引領未來。沙田鑄定「科技創新+先進製造」主赛道，以「同舟共濟、力爭上游、奮勇爭先」的龍舟精神，在新一輪的產業發展競爭中跑馬突圍，努力跑好臨港產業發展「新路線」，全力推動「魅力灣區、創新港城」建設躍升新高度。

冷運軍

佔「黃金內灣」C位 臨港產業加速高質量發展

12月7日，東莞舉行第四季度重大項目集中開工儀式，投資46.3億元的東莞港沙田港區四期工程奏響了東莞港建設近洋樞紐港的號角，項目建成後，東莞港將擁有600萬標箱吞吐能力，成為推動東莞市外貿發展的海運新通道。

俗話說靠山吃山，靠水吃水。沙田鎮位於廣深港澳科技創新走廊核心區，坐擁28公里黃金海岸線和國家一類口岸東莞港，佔據「黃金內灣」及粵港澳大灣區的核心C位，兼有東莞首個國家級綜合保稅區一虎門港綜合保稅區，華南地區重要的能源保障和化工原料供應基地—立沙島精細化工園區，發展臨港產業具有先天優勢。

近年來，沙田積極構建親商、重商、扶商、穩商的營商環境，搶抓「三區」疊加大歷史機遇，重點推進精細化工、現代供應鏈、智能製造等產業板塊建設。2017年，位於沙田鎮立沙島精細化工園的東莞巨源項目正式啓動，該項目一期年產60萬噸，有效填補區域產能缺口，為東莞乃至整個粵港澳大灣區的高端製造業提供高分子材料和清潔能源供應。該項目開工建設和竣工投產只是沙田鎮重大項目招引建設的一個生動縮影，近年來累計引進總投資額超2500億元的大型優質項目，推動產業集群加快形成，臨港現代產業鏈條進一步完善。

近水樓台先得月。作為沙田臨港產業的重要一環，東莞港對沙田乃至東莞製造業產品、原材料「賣出去」與「運進來」都至關重要。依託港口航運優勢，沙田在發展綜合保稅區經濟先人一步。虎門港綜合保稅區是東莞承接自貿試驗區複製推廣政策和融入廣東自貿試驗區的重要平台，去年進出區貨值在全國155個綜合保稅區中位居前列，「推動企業開拓內外銷

市場改革」項目榮獲市基層優秀改革創新案例，2022年獲評「保稅業務改革先進鎮」。封關運作兩年來，進出區貨值1606億元，增速及總量在全國152個特殊區域中分別排名前20名和前30名。據統計數據顯示，2022年上半年，虎門港綜合保稅區進出區貨值1055.6億人民幣，同比增長66.8%。其中，一線進出口值487.92億人民幣，同比增長171.6%，一線進出口值在全國統計的148個綜合保稅區中排名17，增速居全省9個已封關運作綜合保稅區之首。

大項目注入新動能 沙田GDP十年增300%

創新轉型，一直是「東莞製造」近十年發展的主旋律。作為產業大鎮，沙田深入實施創新驅動發展戰略，累計新增國家高新技術企業近百家，規上工業企業自建研發機構137家，推動5家企業成功上市，立沙島精細化工園區工業產值年均增長約127%，稅收增長超兩倍。

今年8月份，在全市招商大會上沙田鎮與東莞巨源科技、意大利維龍投資（中國）有限公司、啟盈國際快件中心有限公司進行簽約，投資總額超過100億元。其中，巨源二期投資額為45億元，投產後年工業產值增加50億元；啟盈跨境電商項目投資額為33.9億元，投產後年進出口額增加250億元；維龍數智化供應鏈項目投資額為30億元，投產後年營收為40億元，年進出口額為500億元。

大項目落戶源源不斷，為沙田鎮發展注入新動能。堅持產業立鎮，十年深耕不輟，沙田鎮帶動東莞沿海片區域逐步形成「區港鎮聯動、產鎮城融合」的發展新格局。

2012年，沙田全鎮國內生產總值72.33億元，全年合同利用外

資14宗，合同利用外資金額4243萬美元，實際利用外資3962萬美元。2021年，沙田全鎮地區生產總值達241.1億元，規上工業增加值106億元、固定資產投資總額111.3億元、進出口總額1030億元、協議投資約169億元。

踐行生態發展 水韻沙田魅力凸顯

近日，一部《原味鄉間·東莞篇》紀錄片登錄各大銀屏，其中沙田蛋家人駕扁舟河涌撒網捕魚的生活讓人羨慕，其烹製的雞魚煲色香味俱佳，隔着屏幕，一眾老饕忍不住口水吞咽。

沙田江河湖海匯聚，山田園林兼備，全鎮39條共80多公里河涌織就了沙田「兩河三埠」。近年來，沙田堅持把河涌綜合整治作為水生態文明建設的重要抓手，高效推進水污染綜合整治，推動蛇尾涌等23條河涌整治，西太隆河碧道獲評全市最美碧道，國考、省考断面水質全部達標，空氣質量綜合指數排名全市前列。其中，西太隆河流域綜合整治示範工程建成的14公里德豐年生態景觀廊道，吸引了大量白鷺、水鳥等野生動物覓食、棲息。

繁，呈現了「曲水蘆葦盪、鳥鷺紅樹林」的唯美景觀。

除了水環境，沙田還構建了內暢外聯的交通路網，基本構建「五橫六縱」主幹路網體系。目前，沙田區域內有沿江高速、穗莞深城軌、南沙大橋、廣龍高速等交通要道，規劃建設的獅子洋過江通道也經過沙田，陸路交通基本形成「雙十字」架構，共有3個高速公路出入口，順暢連接珠三角東西兩岸，30分鐘可達廣深，60分鐘可抵港澳。

此外，沙田以城市更新推動產城人融合發展，高水完成國土空間總體規劃編制和港灣新城片區總體規劃設計，首個工改M0項目信鴻灣區智谷竣工，有效帶動屬地村產業升級和經濟發展，穗莞深城際沙田站TOD規劃通過市級審批，帶動一批鎮村工業園改造。如今，清澈一灣水，映襯水韻沙田的無限魅力，產城融合發展，繪就「魅力灣區、創新港城」美好新畫卷。



靠水吃水，沙田依託海岸線及港口優勢發展臨港產業。